白城一中2021—2022学年度上学期9月阶段考试

高二数学试卷

一、单选题（本题共8小题，每小题5分，共40分）

1．已知平面α∥平面β，n＝(1，－1,1)为平面α的一个法向量，则下列向量是平面β的一个法向量的是(　　)

A．(- 1,  0,  1)  
B．(－1,  1，－1)

C．(－1，－1，－1)  
D．(1,  1，－1)

2．点(sin30°，cos30°) 与 圆 x2＋y2＝ 的位置关系是(　　)

A．在圆上       B．在圆内      C．在圆外 
D．不能确定

3．已知点P(x0，y0)是直线l：Ax＋By＋C＝0外一点，则方程Ax＋By＋C＋(Ax0＋By0＋C)＝0表示(　　)

A．过点P且与l垂直的直线             B．过点P且与l平行的直线

C．不过点P且与l垂直的直线           D．不过点P且与l平行的直线

4．已知直线(a＋2)x＋2ay－1＝0与直线3ax－y＋2＝0垂直，则实数a的值是(　　)

A．0              B．－或 
     D．－         C．0或－
5．当a为任意实数时，直线(a－1)x－y＋1＝0恒过定点C，则以C为圆心，为半径的圆的一般方程为(　　)

A．x2＋y2＋4y＋5＝0 
B．x2＋y2＋4y－5＝0

C．x2＋y2－2y－5＝0 
D．x2＋y2－2y＋5＝0
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6．在平行六面体ABCD－A1B1C1D1中，M为AC与BD的交点，若＝ c，则下列向量运算不正确的是(　　)
＝b，＝a，
A.＝－a＋b＋cb＋c           B.a＋＝－
C.b＋ca－＝－＝a＋b＋c               D.
7.已知边长为4的正方形ABCD所在平面外一点P与正方形的中心O的连线PO垂直于平面ABCD，且PO＝6，则PO的中点M到△PBC的重心N的距离为(     )

A　 
B．
C．
D．
8.
[image: image231.png]


A．当θ＝时，S中直线的斜率为
B．S中所有直线均经过同一个定点

C．当m≥n时，S中的两条平行线间的距离的最小值为2n
D．S中的所有直线可覆盖整个直角坐标平面

二、多选题（本题共4小题，每小题5分，共20分）

9.已知M，A，B，C四点互不重合且任意三点不共线，则下列式子中能使{}成为空间的一个基底的是(　　)
，，
A.＋＝                B.＋＋＝
C.－＝2                   D.＋＋＝
10．下列说法不正确的是（    ）

A．直线
[image: image2.wmf]20
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与两坐标轴围成的三角形的面积是2

B．若三条直线 
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，
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 能构成三角形，则a的取值范围是

不等于
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且不等于1

C．过
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两点的直线方程为
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D．经过点
[image: image10.wmf](1,2)

且在
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轴和
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轴上截距都相等的直线方程为
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11.如图，直三棱柱
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中，
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，
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，
[image: image18.wmf]D

是棱
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AA

的中点，
[image: image20.wmf]1

DCBD
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 则（    ）.

A．直线
[image: image21.wmf]1
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与
[image: image22.wmf]BC

所成角为
[image: image23.wmf]90
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B．三棱锥
[image: image24.wmf]1
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的体积为
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C．二面角
[image: image26.wmf]11
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的大小为
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D．直三棱柱
[image: image28.wmf]111

ABCABC
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外接球的表面积为
[image: image29.wmf]6
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12.若直线x＋y＋m＝0上存在点P，过点P可作圆O：x2＋y2＝1的两条切线PA，PB，切点为A，B，且∠APB＝60°，则实数m的取值可以为（      ）

A　3             B．2            C．1           D．－2
三、填空题（本题共4小题，每小题5分，共20分）

13. 已知直线
[image: image30.wmf]1

l

的一个方向向量为 
[image: image31.wmf]1
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，直线
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l

的一个方向向量为 
[image: image33.wmf]2
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，则两直线所成角的余弦值为________．

14. 直线2x＋3y－4＝0关于点(2,1)对称的直线方程是________
[image: image227.png]


15．如左下图，二面角
[image: image34.wmf]l
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等于
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、
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是棱
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上两点，
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、
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分别在半平面
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、
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内，
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，
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，且
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，则
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的长等于_____．
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16.如右上图，点C在圆锥PO的底面圆O上，AB是直径，AB＝8，∠BAC＝30°，圆锥的母线与底面成的角为60°，则点A到平面PBC的距离为_____．

四、解答题（本大题共6小题，共70分)

17.（10分）已知
[image: image47.wmf]2
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是△ABC中
[image: image48.wmf]C
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的内角平分线所在直线的方程，若
[image: image49.wmf](4,2),(3,1)

AB

-

．

（1）求点A关于
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的对称点
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的坐标；

（2）求直线
[image: image52.wmf]BC

的方程．
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18.（12分）如图，四棱锥
[image: image53.wmf]PABCD

-

中，三角形 PAB为正三角形，
[image: image54.wmf]ABCD

为正方形，平面
[image: image55.wmf]PAB

^

平面
[image: image56.wmf]ABCD

，
[image: image57.wmf]E

、
[image: image58.wmf]F

分别为
[image: image59.wmf]AC

、
[image: image60.wmf]BP

中点.

   （1）证明：
[image: image61.wmf]//

EF

平面
[image: image62.wmf]PCD

；

（2）求直线
[image: image63.wmf]BP

与平面
[image: image64.wmf]PAC

所成角的正弦值.

19.（12分）已知直线
[image: image65.wmf]:10
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与圆
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相交于
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两点.

（1）求
[image: image68.wmf]||
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；   （2）若
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为圆
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上的动点，求
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的取值范围.
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20.（12分）如图，公路
[image: image72.wmf]MN

和公路
[image: image73.wmf]PQ

在点P处交汇，且
[image: image74.wmf]30
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，点A处有一所学校，
[image: image75.wmf]160m

AP
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，一辆拖拉机从P沿公路
[image: image76.wmf]MN

前行，假设拖拉机行驶时周围100米以内会收到噪声影响．

（1）该所学校是否会受到噪声影响？请说明理由；

（2）已知拖拉机的速度为每小时18千米，如果受影响，影响学校的时间为多少？


21.（12分）已知正四棱柱
[image: image77.wmf]1111
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中，
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（1）求证：
[image: image80.wmf]1

BDAC
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（2）在线段
[image: image81.wmf]1

CC

上是否存在点
[image: image82.wmf]P

，使得平面
[image: image83.wmf]11
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^

平面
[image: image84.wmf]PBD

，若存在，求出
[image: image85.wmf]1

CP

PC

的值；若不存在，请说明理由．

22．(12分)在平面直角坐标系xOy中，已知圆C1：(x＋4)2＋(y－2)2＝20与y轴交于O，P两点，圆C2过O，P两点且与直线l1：y＝－x相切．

(1)求圆C2的方程；

(2)若直线l2：y＝kx与圆C1，圆C2非原点O的交点分别为点M，N.求证：以线段MN为直径的圆恒过点P.
高二数学第一次阶段考试参考答案
1．B  2．C  3．D  4．C  5．C  6．D  7. A   8.C

9．AC   10．BC D   11.ABD   12.BCD

13．
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        14． 2x＋3y－10＝0    15．2   16．
17.（1）由题意，过
[image: image87.wmf]A

且垂直于
[image: image88.wmf]2
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的直线方程为
[image: image89.wmf]1
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，
∴
[image: image90.wmf]2
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与
[image: image91.wmf]2
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的交点为
[image: image92.wmf](0,0)

，即A与
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关于
[image: image94.wmf](0,0)

对称，
∴
[image: image95.wmf](4,2)
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.

（2）由题意知：根据角平分线的性质，
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一定在直线
[image: image97.wmf]BC

上，
∴直线
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为
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，
∴直线
[image: image101.wmf]BC

方程为
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18.（1）连接
[image: image103.wmf]BD

，
∵
[image: image104.wmf]ABCD

是正方形，
[image: image105.wmf]E

是
[image: image106.wmf]AC

的中点，∴
[image: image107.wmf]E

是
[image: image108.wmf]BD

的中点，
∵
[image: image109.wmf]F

是
[image: image110.wmf]BP

的中点，∴
[image: image111.wmf]//

EFPD

，
∵
[image: image112.wmf]EF
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平面
[image: image113.wmf]PCD

，
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平面
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（2）建立如图所示空间直角坐标系
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，设
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则
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，
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，
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，
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，
设平面
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的法向量
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设
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则
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19.（1）由
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所以圆心为
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（2）
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与
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当直线与圆相切时取得最值，设
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20.（1）过点
[image: image152.wmf]A

作
[image: image153.wmf]ABMN

^

于
[image: image154.wmf]B

，

[image: image155.wmf]30

QPN

Ð=°

Q

，
[image: image156.wmf]160

APm

=

，

[image: image157.wmf]11

16080()

22

ABAPm

\==´=

，

[image: image158.wmf]80100

<

Q

，

[image: image159.wmf]\

该所中学会受到噪声影响；
（2）以
[image: image160.wmf]A

为圆心，
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为半径作圆，交
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则
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学校受影响的时间为：
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21.（1）因为四棱柱
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是正四棱柱，
所以
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因为
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平面
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因为
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（2）如图，以
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为原点建立空间直角坐标系
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则
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设平面
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的法向量
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若平面
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22.(1)将x＝0代入圆C1的方程中可得y1＝0，y2＝4，
可得O(0,0)，P(0,4)，
设圆C2的方程为x2＋y2＋Dx＋Ey＋F＝0，
圆心C2的坐标为，将点O，P的坐标代入可得
解得F＝0，E＝－4，
由题意可得OC2⊥l1，所以＝2，可得D＝－2，
所以圆C2的方程为x2＋y2－2x－4y＝0.

(2)证明：由题意可得k≠－且k≠2，
联立直线l2与圆C1的方程
整理得(1＋k2)x2＋(8－4k)x＝0，
可得M，
联立直线l2与圆C2的方程
整理得(1＋k2)x2－(2＋4k)x＝0，
可得N，
因为kPM＝，＝－
kPN＝，＝
所以kPM·kPN＝－1，即PM⊥PN，
所以以线段MN为直径的圆恒过点P.
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